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CLASE AUXILIAR 10
ECONOMÍA I - IN41A-02

PROFESORES: PABLO GONZÁLEZ, RAÚL O’RYAN

AUXILIARES: CARLOS RAMÍREZ, JORGE VÁSQUEZ

P1. Tres compañías ubicadas en cada una de las puntas de una Laguna triangular están completamente aisladas entre sí, sólo se pueden contactar por un barco que pasa una vez al mes cargando los productos de cada empresa, los productos son llevados a la única Ciudad cercana. Dos de las tres empresas (a y b) producen petróleo mientras que la otra (c) produce algas sacadas de la Laguna. Las funciones de costos son:
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El precio del petróleo es de 200. Notar que la producción de la compañía b afecta la producción de la compañía c, esto es por desechos
botados a la Laguna.

a) Calcule las cantidades producidas por las compañías a y b.

b) Calcule las cantidades de petróleo que cada empresa debiese producir en el óptimo social.

c) Si el gobierno aplica un impuesto a la producción total para obligar a las empresas a producir en total 240 unidades, ¿cuánto produce cada una? ¿Es eficiente esta medida?

d) Por último el Gobierno ha decidido entregar los derechos de la Laguna a la empresa c, ¿cree usted que esto solucionará el problema?

Respuesta: 

a) 
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b) 
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c) Como el gobierno no sabe quien produce la externalidad cobrará un impuesto a la producción total, luego debemos restar un impuesto t al precio que ven las compañías:
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De donde podemos concluir que no es eficiente pues no se está produciendo en el óptimo social ya que la compañía b produce más de 45 unidades.

d) Como ahora hay derechos de propiedad establecidos pero los costos de transacción aun son altos debido al único barco que pasa una vez al mes, los supuestos del teorema de Coase no se cumplen por lo que no se podría asegurar un óptimo social.

P2.- Se está evaluando la producción de piscinas públicas en Santiago, suponga que en Santiago viven 2n individuos de los cuales n son del tipo a, y otros n son del tipo b, las respectivas funciones de demanda individual para cada tipo son:

qa = 200-p,

qb = 500-2p 

a).- ¿Cuántas piscinas debe producir el Gobierno si el costo de producción de piscinas es
 C(q) = 5q + 50q2 ? 

b).- Si el Gobierno decidiera cobrarle a cada individuo un impuesto para financiar el proyecto, ¿Cuánto debería cobrarle a cada uno?.

Respuesta: 

a).- 

Para esto debemos agregar las demandas verticalmente e intersectarla con el costo marginal:
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b.-) Para esto basta reemplazar la cantidad encontrada en a) en las demandas individuales de cada tipo de individuo, para así obtener los impuestos de Lindahl, notar que la suma total cobrada a los consumidores alcanza para igualar el costo marginal de producir la cantidad encontrada, pero es superior al costo total de producir las q unidades.
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P3.-Suponga un mercado de n individuos en el cual el gobierno está evaluando la construcción de una plaza, para esto lo han llamado a usted para que asesore al gobierno en la decisión de construir o no la plaza. Suponga que usted conoce la demanda por plazas de los n individuos y el costo de construir la plaza. ¿Qué haría usted para tomar la decisión?
Rpta: Como la plaza corresponde a un bien público se debe sumar la demanda de cada individuo verticalmente, es decir, sumar cuanto está dispuesto a pagar cada individuo por una plaza, así podremos ver cuanto es la disposición total a pagar por la plaza, esto también se puede ver como el beneficio social que generaría la plaza, luego hay que ver si el beneficio total es mayor o no que el costo de construir la plaza para tomar la decisión.

P4.- El bien X es un bien público puro y la sociedad está compuesta por dos personas. La curva de demanda por el bien X para el individuo A es: qA= 100-PA y para el individuo B es: qB= 200-PB. ¿Cuál será el nivel óptimo de producción del bien X si puede ser producido a un costo marginal de 120 por unidad?. 
Rpta:

QA=100-PA, QB=200-PB, esto implica que PA+PB=300-2Q

Como 120 es mayor a 100 y QA=QB, entonces la demanda relevante es:

300-2Q=120, luego Q=90.

P5.- Una villa pequeña tiene 6 personas. Cada uno puede pescar en un lago cercano  o trabajar en una fábrica. El salario en la fábrica es de $ 4 al día. El pescado se puede vender en el mercado al precio de $ 1 por unidad. Sí L personas pescan en el lago, el número total de pescados es de F= 8L-2L2. La gente prefiere pescar a no ser que ganen mas dinero trabajando en la fábrica.

a) Si la gente decide individualmente entre trabajar o pescar, ¿cuantos pescarán?.¿Cuanto será la ganancia total de la villa?
Si las personas deciden individualmente entonces entrarán pescadores al Lago hasta que el beneficio privado de entrar sea igual al costo de oportunidad, que en este caso es el salario de la fábrica ($4)
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Habrá 2 pescadores y 4 obreros.


   Las ganancias totales de la villa serán $24.

b) ¿Cuál es el número socialmente óptimo de pescadores? Con ese número ¿Cuánto serán las ganancias totales de la villa?
El bienestar agregado de la comunidad es 
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El óptimo es 
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Habrá un pescador y 5 obreros.

Las ganancias totales de la villa serán $26.

c) ¿Por qué existe una diferencia entre el número de pescadores de equilibrio y el socialmente óptimo?

Respuesta:

Debido a que no hay un derecho de propiedad sobre el lago, por lo que los efectos negativos de una entrada adicional no son internalizados por el entrante sino que son prorrateados entre todos los pescadores (esto se conoce como la tragedia de los comunes).

Veámoslo numéricamente: Si hay un pescador este pesca 6, si hay dos cada uno pesca 4, es decir el entrante ganó 4 pero hizo perder dos (externalidad) al primer pescador, por lo que si se hubiese quedado en la fábrica el bienestar social sería mayor, esta externalidad se debe a que no internaliza el efecto negativo sobre el resto de los pescadores.

P6.-Valle Hermoso hay tres empresas industriales. Los niveles de contaminación actual para cada empresa se muestran en la siguiente tabla:

	Empresa
	Nivel Actual de Contaminación

(unidades)
	Costo de Reducir la Contaminación en una Unidad

(u.m.)

	A
	70
	20

	B
	80
	25

	C
	50
	10


Las autoridades quieren reducir la contaminación a 120 unidades, por lo que conceden a cada empresa 40 permisos transables de  contaminación.

a) ¿Quién vende permisos y cuántos vende? ¿Quién los compra y cuántos compra? Explique brevemente por qué los vendedores y los compradores están dispuestos a transar  (vender o comprar). ¿Cuál es el costo total de la reducción de la contaminación en esta situación?

Respuesta: Si los permisos son transables las distintas empresas pueden negociarlos. Cada empresa estará dispuesta a comprar un permiso (por una unidad de contaminación) siempre y cuando el precio de éste sea menor que el costo de reducir la contaminación en una unidad. Luego:

La empresa A estará dispuesta a comprar permisos hasta un precio P=20 y a vender para precios mayores.

La empresa B estará dispuesta a comprar permisos hasta un precio P=25 y a vender para precios mayores.

La empresa C estará dispuesta a comprar permisos hasta un precio P=10 y a vender para precios mayores.

Dado lo anterior, la empresa C le venderá sus 40 permisos a la empresa B. La empresa B comprando los 40 permisos puede mantener su actual nivel de contaminación.

Luego, el costo total es = 30*20 + 50*10 = 1100.

b) 
¿Cuánto aumentarían los costos totales de la reducción de la contaminación si los permisos no pudieran transferirse?

Respuesta: Si los permisos no pueden transferirse, cada empresa debe reducir los niveles de contaminación hasta 40.

Los costos totales serían = 30*20 + 40*25 + 10*10 = 1700

Por lo tanto los costos aumentan de 1100 a 1700, es decir en 600 u.m. 

P7.- El costo marginal de producir un bien público no puede ser creciente. Comente.

La afirmación es Falsa. El costo marginal de producir un bien público puede ser creciente, decreciente o constante.

Lo fundamental es que el costo marginal de proveer de un bien público es nulo una vez que ya se ha construido, pues los bienes públicos son no exclusivos (no puedes impedir que alguien lo use) y son no rivales (si alguien lo usa, no impide que otra también lo use).

Nota: Diferenciar entre producir y proveer es lo fundamental de esta pregunta. Es decir que una vez que el bien público está “fabricado” que alguien más lo use no tiene ningún costo para el que lo produce, pero no eso implica una forma especial de la función de costos.

